

Redacción, Administración e Imprenta, Ambrosio Morales, número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Francisco concertado Apt.º de Correos n.º 81 Dirección telegráfica DEFENSOR TELÉFONO núm. 2614

Año XXXIX.—Núm. 12.499

Jueves 10 de Junio de 1937

PARTES OFICIALES

Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

9 DE JUNIO DE 1937

Ejército del Norte.—Frente de Vizcaya: Continúa el mal tiempo y solo ha habido algunos tiroteos y cañones. Frente de Santander.—Sin novedad. Frente de Asturias.—Un nuevo intento de ataque del enemigo a la posición de La Estaca fué deshecho, sufriendo los rojos bajas considerables. Frente de León.—Se ha hecho una rectificación de nuestras posiciones a vanguardia, sin resistencia enemiga. Ejército del Centro.—Frentes de Soria, Avila y Madrid: Sin novedad. Frente de Aragón.—Tiroteos sin importancia. Ejército del Sur.—Frentes de Córdoba y Granada: Sin novedades dignas de mención. Aumenta considerablemente el número de milicianos y soldados enemigos que se pasan a nuestras líneas. Salamanca 9 de Junio de 1937.—De orden de S. E. El general, segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Asistencia a frentes y hospitales

LA JUNTA PROVINCIAL. Como hemos dicho en días anteriores ha sido nombrada subdelegada nacional y a la vez delegada provincial de asistencia a frentes y hospitales la Excm. Sra. Duquesa viuda de Osuna que desde mucho antes del movimiento viene haciendo una labor altamente meritoria y patriótica al frente de las Margaritas de esta provincia. El nombramiento de la ilustre dama ha sido un acierto por todos reconocidos. La señora Duquesa ha nombrado unos colaboradores para su junta provincial en cuyo nombramiento ha quedado patente su talento, pues las personas que ha escogido tienen méritos que nadie les ha regateado en Córdoba. Es secretario de la Delegación Provincial de asistencia a frentes y hospitales, don Salvador Muñoz Pérez, exgobernador civil, exalcalde de Córdoba y primer alcalde de Córdoba al iniciarse el movimiento nacional. Para la Tesorería se ha nombrado a don José Tomás Valverde, prestigio reconocido en Córdoba y en España. Bastaría recordar que siempre tuvo enhiesta la bandera contra la política de Alcalá Zamora, para excusar todo elogio. Depositario de mercancías, don Luis Segura Velasco, exconcejal, vocal de la Cámara de Comercio y activo y competente comerciante que ha de llenar ese puesto con el acierto con que lleva adelante su negocio. La depositaria de mercancías queda establecida en la Plaza de Benavente, 21.

EL DÍA DEL CIGARRILLO

Para la unificación de las actividades bienhechoras de la sociedad española en favor de sus soldados heridos la obra del «Día del cigarrillo» que iniciamos en estas columnas y que se lleva adelante con éxito creciente desde hace nueve semanas, es necesario cambiar su modalidad. El «Día del cigarrillo» entra en las obras que ha de desarrollar la asistencia a frentes y hospitales y por lo tanto el tabaco que en esta redacción dejaban los cordobeses los sábados, han de entregarlo en la Depositaria de mercancías, Plaza de Benavente, 21. Los que han prestado calor y simpatía a esta obra tanto en la capital como fuera, que han sido muchos, deben continuar con creciente celo cooperando a ella. Es necesario que a nuestros soldados hospitalizados, no les falte el tabaco que tanto desean y pedimos a cuantos aquí trajeron su obolo, lo lleven a la Plaza de Benavente, 21, procurando que sea cada día mayor, procurando no faltar en su cooperación. Es necesario que la delegación de asistencia a frentes y hospitales tenga de todas las personas, de todas las entidades benéficas, la ayuda que merece, la ayuda que hay que otorgarle con creces, por caridad y patriotismo.

Ropero de San Rafael

Don Rafael Gavilán, 5 pesetas; Bar Bolero, 5; don Francisco Conde Alba, 5; don Eduardo Amo González, 5; don Ricardo Muro Ribó, 5; don Antonio Navarro, 5; don Victoriano Rivero, 5; don José Bejarano, 5; don Rafael Rodríguez, 5; don Manuel Salado, 5; don Encarnación Barcia, 5; don Teresa Vidal, 5; don Antonio Torralba, 5; don Toribio del Prado, 5; don Carmen Mueca de Pérez, 5; don Rosalía Mcntilla, 5; don José Moreno, 5; don José Torres, 5; don Vicente Lapuente, 5; señora de Morales, 5; señora viuda de Huescas, 5; don Victoriano Bartolomé Milla, 5; señora de Carandell, 5; don Carmen Luna viuda del Río, 5; don Filiberto López, 5; señora viuda de Luque, 5; don Pablo Luque, 5; don Juan Acame, 5. Don Manuel Calderón, 5; D.ª Caridad Cadenas de Carbonell, 5; señora viuda de Cabanás, 5; don María Isabel Calderón, 5; don María García Natera, 5; don Rafaela Porras, 5; don José Moya, 5; don Eustaquio Caballero, 5; don Antonio López González, 5; don José Montero, 5; don Juan de Dios Gimena, 5; don Rafael Ochotorena, 5; don Luis Galá, 5; don Rafael Espino Pérez, 5; don Bartolomé Raya, 5; don Rafael Hoyos, 5; don Rafael Salido Cobos, 5; don Rafael Sánchez Cabrera, 5.

LAS PAÑERIAS ESPAÑOLAS

(antes Inglesas), les ofrece los mejores artículos, los más modernos y «precios más limitados».

CASANA. DENTISTA

Marguá de Bell, A. CORDOBA

No podemos regatear el sacrificio

La carta de un alférez. Sobre el cadáver del alférez Francisco de Borja Arteaga, hijo de los duques del Infantado, muerto en el frente de Vizcaya, se encontró la siguiente carta: El sobre dice: Se ruega llevarla a mano si es posible, en caso de que yo muera. Excm. Sra. Duquesa del Infantado. La carta está concebida en los siguientes términos: Dios y España. Falda de Lemona a 3 de Junio de 1937. Queridísima mamá: quisiera escribirte una larguísima carta, pero no puedo ni me siento capaz de hacerlo. Esta carta es una despedida, pues creo que está tarde Dios me llamará. No entro en detalles de lo que ya te enterarás. Lo único que quiero decirte es que tengas valor y que no llores por mí, pues estaré mucho mejor que en esta tierra. Es duro el sacrificio, pero Dios y España nos los exigen y no podemos regateárselo. Dale un abrazo muy fuerte a papá. Dile que quisiera evitarle este nuevo disgusto, pero no puede ser. Te abraza fuertemente tu hijo que te espera allí arriba. A Dios y viva España.—Francisco Borja. El alférez Arteaga tendría escasamente 20 años, había ingresado con una de las mejores puntuaciones de la Academia de Caballería; desde el principio del movimiento demostró su gran valor, siendo uno de los primeros heridos en Lützen, cerca de la casa solariega de sus padres.

GOBIERNO MILITAR DE CÓRDOBA

4.ª SECCIÓN DE E. M. AVISO A LOS GANADEROS Y PROPIETARIOS. Próximamente llegará a ésta Plaza una Comisión de compra de ganado para el Ejército, la cual adquirirá caballos de silla, y mulos con aptitud para carga de conformación ancha y fuerte, alzada superior a 1.42 metros y de 6 a 16 años de edad. Donativos recibidos para el Ejército: El señor Comandante Militar de Aguilar de la Frontera, en nombre de los obreros que trabajan en la fábrica de los señores Carbonell por una hora de trabajo extraordinario del día 2 al 8 de Mayo, 216.50 pesetas; los mismos obreros y por los mismos conceptos, del 9 al 15 de Mayo, 212.50; los mismos obreros y por los mismos conceptos, del 16 al 22 de Mayo, 212; los empleados de la Eléctrica Industrial Española S. A., correspondiente a los meses de Abril y Mayo, un día de haber, 36; los empleados de la Central Eléctrica del Carmen S. A., correspondiente al mes de Mayo, un día de haber, 44.10; la Comunidad de Labradores de Aguilar de la Frontera, un día de haber correspondiente al mes de Mayo, 76.50; los empleados del Ayuntamiento de Aguilar de la Frontera, por un día de haber correspondiente al mes de Abril, 507.80; donña Emilia Saló Jiménez, 25. Una comisión de Peñarroya-Pueblonuevo ha entregado en este Gobierno Militar con destino al nuevo acorizado «España» 31.133.87 pesetas y una moneda de oro de 25 pesetas, recaudado por suscripción voluntaria entre los vecinos del pueblo referido. Gracias a todos en nombre del Ejército y en el mío propio.

Uno, o varios libros

Uno, o varios libros, serán lo suficiente para que se pueda presenciar la función cinematográfica extraordinaria del lunes día 14, en el Cine Góngora, inauguración de la temporada de verano en la terraza. Los libros que se entreguen serán destinados para los enfermos y heridos hospitalizados, cumpliendo así los deseos del Patronato de «Lecturas para el Soldado», que preside la excelentísima señora donña Carmen Polo, esposa del Generalísimo. Propósitos de Prieto. La persecución que el gobierno prietista ha iniciado contra sus antiguos aliados los anarquistas se recuerda intensamente. Ahora Prieto busca colocar fuera de la llamada legalidad del gobierno rojo de Valencia los grupos libertarios. Después de fusilar a los 320 anarquistas españoles por los rusos de la brigada Dimitroff, fué el siguiente en masa ejecutado en la Plaza de Toros de Madrid, Prieto prepara una moción en la cual serán declaradas ilegales la juventudes y organizaciones anarquistas de la España Roja. Prieto quiere exterminar a sangre y fuego a organizaciones ácratas para entregar a juventudes socialistas el monopolio del crimen y del saqueo.

El Rey del Amor

Brilló en el cielo el lábaro divino, y de dioses calló la turba ingente, cuando a la Iglesia dió el gran Consenso de paz en su virgínea frente. Cual sol que inunda en el cenit la tierra con su luz, la mar y el cielo, el Corazón de Cristo, Rey amante, vertió de quiera amor, paz y consuelo. Fué moribundo sol, que en el Calvario su resplandor hundió en la noche umbria, para irradiar después desde el Sagrado, en la dulce y amable Eucaristía. Y Pablo y Agustín, Bernardo, Aquino bebieron aquí amor, fe y esperanza, y con sus libros luz al peregrino, que camina a la eterna bienandanza. En esta inmensa hoguera se abrasaron Inés, Gertrudis, Pezpis y Teresa, y en sus místicos éxtasis cantaron el celestial duzor de la alma Mesa. P. DE ISLA.

Cocina de Hermandad

Allí donde estuvo largos años una botica, en la esquina de la calle de San Pablo y de Santa Marta, se ha inaugurado hoy la primera Cocina de Hermandad, fundada por el Auxilio de Invierno de Falange Española Tradicionalista y las JONS. Ha sido hoy como primer día, una gran comida, que 125 personas se han llevado a sus casas, en fiambresas facilitadas por Falange, y en ellas no han faltado ni sabrosos bistecs, ni los ricos dulces. Comenzó el acto con la bendición local, hecha por el párroco de San Andrés don Fernando Poveda, a presencia del director espiritual de F. E. T., reverendo padre Espinosa. Asistieron a la inauguración los gobernadores militar y civil, señores Cascajo y Valera; alcalde señor Coello, presidente de la Diputación señor Quero, delegado de Hacienda señor Danvila, los abogados del Estado señores Fernández de Mesa y Garrote, exconcejal señor B. Badilla, jefes provinciales, femenino y local de F. E. T. señor Fernández, señora Zamora y señor Izardí; delegada de Auxilio de Invierno, señora de I. C. J.; la Delegación en pleno de asistencia a frentes y hospitales, constituida por la excelentísima señora Duquesa de Osuna y señores Muñoz Pérez, Valverde y Segura; señores de Izardí y Carbonell, y la plana mayor de Falange. El acto resultó hermoso y edificante; fué el comienzo de una gran obra de caridad, por la que felicitamos a fervientemente a los organizadores.

Fuerales por el general Mola

A las once se han celebrado hoy en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales en sufragio del alma del general don Emilio Mola Vidal. Suponíamos ayer que no haría falta invitación para el acto y no nos hemos equivocado. Jamás hemos visto en actos análogos mayor concurrencia en el primer templo cordobés. Ya desde bien de mañana la población dió muestras de su sentir poniendo candelas en todos los balcones y en los centros de las colgaduras, negros crespones. A las diez y media, en el crucero de la Catedral, no se cabía. A las once no había un asiento en el coro y las naves que afuyen al crucero estaban abarrotadas. Llegó el Prelado, ocupó su sitio en el presbiterio y se revistió de medio pontifical. Las clases de etiqueta se reunieron en la capilla del Cardenal y a las once pasaron al presbiterio. Ocupó el lugar de preferencia el Ayuntamiento, bajo mazas, que estaba presidido por los gobernadores militar y civil señores Cascajo y Valera. Alcaide señor Coello y gestores señores Rey Díaz, Molina Pazos, Torres Márquez, Carretero, Martínez Ariza y el secretario señor Carretero. La Diputación presidida por el señor Quero, estaba también bajo mazas, con todos sus gestores. En el lado del Evangelio estaban el presidente de la Audiencia señor Escribano, delegado de Hacienda señor Danvila, coroneles Cortés, Peñiver y Herrera, ayudante del general señor Rodríguez Austria, jefe del Hospital Militar señor Sánchez, de la guardia civil señor López Montijano, presidente y académicos de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, magistrados, cuerpo jurídico militar, fiscales y jueces, presidentes y vocales de las Cámaras Agrícola, de Comercio, de la Propiedad Urbana y Minera. Decano de la Beneficencia provincial, don Emilio Luque; médicos de la provincial y de la Beneficencia local; Delegado del Reuro Obrero, representantes de los colegios de médicos, farmacéuticos, abogados, procuradores, peritos agrónomos y de veterinarios, cuerpo consular, compañía de contribuciones. Personal de la Delegación de Hacienda de los cuerpos de correos y telégrafos, gobierno civil, ayuntamiento y diputación. Obras Públicas, Ingenieros, ayudantes y sobrestantes. Escuela de Veterinaria, Instituto Normal de Maestros, de Artes y Oficios, Inspección de primera enseñanza, maestros, colegio de Salesianos. Ingenieros de minas, montes y agrónomos. Representantes de todos los cuerpos e institutos de la guarnición, jefes de falange española tradicionalista, plana mayor de la misma. Duquesa de Osuna con una nutridísima representación de Margaritas. Notarios, registrador de la propiedad, delegado de Bellas Artes, Monte de Piedad, jefe de teléfonos. No se sabe en el presbiterio ni en el coro. Es imposible por esto dar nombres que llenarían el periódico por completo. En el coro acía la orquesta del conservatorio dirigida por don Luis Serrano. Toman parte con ellos la capilla de la Catedral y todos los profesionales de Córdoba. Se interpreta la misa de Hernández y el responso del maestro Gómez Navarro. Celebra la Santa Misa el canónigo Sr. Ledesma, que tiene de ministros a los Sres. Ogazón y Galán (D. José). De maestro de ceremonias actúa D. Antonio Guzmán Agenjo. El Prelado está de medio pontifical y tiene de presbítero asistente a don Constantino Montilla y de diácono y subdiácono de honor a los señores Maestros Cueva y Salinas Archileaga. de ministros a los señores Galá (don Tiburcio), Martínez Sívres y García Castro. De prefacio de ceremonias actúa don Lucas González Muñoz. Se celebró la Santa Misa y una vez terminada nuestro Excmo. Prelado cantó el responso final con lo que el acto se dió por terminado.

Vida peligrosa

San Pedro Alcántara. San Hipólito.—Solemne rovesa al Sagrado Corazón de Jesús, del 5 al 13. A las 9 misa del Jubileo extraordinario. Por la tarde, a las 8, la novena con exposición mayor, cánticos y sermón, que predicará todos los días el R. P. Rafael L. Espinosa, S. J. Junto al plano del altar mayor estuvo el estandarte de los Pelayos Una escuadra de estos dió guardia en el presbiterio. Otra escuadra la dió ante el severo túmulo colocado en el centro del crucero. El catafago coronado por una cruz estaba cubierto con la bandera española y a su pé había ametralladoras y morteros. Terminado el acto religioso, las autoridades acompañaron al venerable Prelado a su Palacio, y el general dispuso el desfile a la sección de Pelayos durante los funerales y toda la vida de la ciudad quedó paralizada. Han sido los funerales una verdadera demostración del afecto que Córdoba entera sentía por el general Mola y de como ha tomado parte en el duelo nacional. No hemos de cerrar estas líneas sin dedicar una oración por el alma del finado y pedir a todos nuestros lectores una oración con el mismo sufragio.

CASTRO DEL RIO

SOLEMNE FUNERAL POR EL GENERAL MOLA. El día 6, a las once, y en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, se celebró un solemne funeral por el alma del glorioso general Mola, presidido por el coronel jefe del sector del Sur, comandante militar de la plaza, el alcalde, teniente de la guardia civil y jefes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. La misa la celebró el señor párroco y como ministros don Rafael Villatoro y don Rafael Espinosa, párroco de Espejo. Daban guardia de honor siete falangistas. El catafago estaba cubierto con la bandera nacional y encima había dos grandes coronas y presidiéndolo toda la cruz, desde la cual extendía sus amorosos brazos, como para recibir en ellos el alma del insigne general, el Divino Crucificado dispuesto a aceptar las fervorosas oraciones que en unión de los ministros del altar elevaban los numerosos fieles congregados en el templo para rendir sus postumo homenaje a las glorias generales. Una vez terminada la misa de difuntos y el solemne responso, el señor párroco dió el más sentido pésame en nombre de los sacerdotes y del público en general, a las dignas autoridades que presidieron el acto y todos los caballeros asistentes desfilaron por la presidencia para dar el pésame. Sentimos no poder disponer del espacio del periódico suficiente para realizar las virtudes de que nos ha dado ejemplo el dignísimo general Mola. Quiera Dios haber acogido en su seno el alma del héroe general que tan alto ha sabido poner el nombre de nuestra Patria, y reciban su familia y todas las autoridades nuestro más sentido pésame por la pérdida tan irreparable. b.e.—RAMONA MONTAÑEZ.

Córdoba a García Morato

Continuación de la lista de adheridos, para costear las insignias de la Cruz Laureada de San Fernando que el Generalísimo ha concedido al aviador señor García Morato. Don Mariano Redel Cruz, don Rafael Azcona Jiménez, Suma anterior . . . 485 De hoy . . . 4 Suma y sigue . . . 489

